



“这里是一片广阔的蓝海”

# 长白山“牵手”阿尔卑斯山

大雪节气刚过，地处长白山区的吉林省通化市迎来了一群来自阿尔卑斯山区的朋友。

9日的万峰通化滑雪度假区，清风拂面不寒，冬日暖阳铺洒在插满旗门的雪道上，一场国际滑雪交流赛在这里上演。来自中国和奥地利的70余名雪友同场竞技，完成了高山滑雪与单板滑雪的比拼。

“这里的气候和环境让我想起了家乡。”来自奥地利福拉尔贝格州的雪友丽莎边为比赛热身告诉记者，福拉尔贝格州地处阿尔卑斯山滑雪运动中心地带，在欧洲久负盛名。她虽从两岁起便接触滑雪，但在比赛氛围影响下还是难免有一丝紧张。

听到出发指令，丽莎脚踩雪板从坡顶跃下，在旗门间闪展腾挪，画着S形的路线一路滑下。冲过终点线的她兴奋地高举双手，庆祝顺利完赛。她最终夺得了单板滑雪女子大回转项目的冠军。

“温度适宜，雪场环境非常好，景色也非常美。我非常享受在长白山区滑雪的体验。”完赛后的丽莎对这里连连点赞。而她不了解的是，她刚刚夺冠的这处雪场，是在新中国第一座高山滑雪场——金厂滑雪场原址上改造扩建而成的。她说的“熟悉的感觉”，除了相似的自然环境外，也包含雪场中富含的奥地利冰雪装备元素——大到缆车、门禁，小到雪板维修设备、打蜡工具。

连日来，中国通化·奥地利冬季运动高峰论坛在此间举行。来自中国和奥地利的百余名冰雪运动专家、企业代表和嘉宾相聚通化，共谋中奥冬季冰雪产业合作及未来发展前景。

超三分之二领土处在阿尔卑斯山地区的奥地利是传统冬季运动强国，独特的地理条件也决定了其在雪上项目尤其是在高山滑雪中的优势地位。百年的冬季运动历史也让奥地利孕育出诸多冬季运动行业的优秀企业——

海德(Head)的雪板、温特斯泰格(Wintersteiger)的雪具维修保养设备、多贝玛亚(Doppelmayr)的索道运输系统、阿科瑟司(Axess)的门禁识别……在涉及冰雪产业的各个细分门类中，“奥地利出品”一度代表着行业标杆。

近年来，随着北京冬奥会和冬残奥会相继成功举办，中国冰雪产业快速发展，火热的冰雪经济也吸引了越来越多奥地利冰雪企业的目光。新赛季，他们计划以实际行动继续对中国冰雪经济投下信任票。

“我对整个市场的潜力充满信心。中国也将是我们未来非常重要的一个市场板块。”参加此次论坛的海德集团国际销售总监彼得表示，目前中国参与冰雪运动的人数逐年上升，冰雪相关产业发展十分迅速。

始建于1953年的温特斯泰格在雪板维修保养全系列设备领域处于全球领先地位。温特斯泰格(北京)有限公司

销售总监李胜超对中国市场也有着和彼得一样的期待：“虽然目前我们公司中国市场的业务份额仅占较小比例，但谁都无法否认，这里是一片广阔的蓝海。我们也在不断根据中国市场需求改进我们的产品，争取更好布局。”

通化作为新中国滑雪运动的起点城市之一，当前正把发展冰雪经济作为高质量发展的重要引擎。通化市副市长杨明认为，此次高峰论坛的举办正值冰雪旺季，为通化打响冰雪品牌，开展国际冰雪交流合作，带来了新的机遇。

从阿尔卑斯山到长白山，同样的冰雪连起千里情缘。奥地利驻华使馆商务副参赞尚曼恩说：“长白山区和阿尔卑斯山区自然环境十分相似，这也是我们选在这里举办这次活动的原因。我们正在寻找合作的可能，以建立一个更可持续、互利双方的冰雪产业协作模式。”

新华社长春12月10日电

## 秦岭乡村数学老师带出冠军足球队

“加速、降重心、转身、跳步……”冬日的秦岭北麓，寒意阵阵。学校操场上，朱小龙胸前挂个口哨，正对20名小小足球队员下达训练口令。课间训练结束后，朱小龙又拿起尺子和圆规，切回了数学教学模式：“来，大家背一下圆的面积公式。”

朱小龙任教于陕西省西安市鄠邑区渭丰中心学校。过去9年间，这位数学老师利用业余时间，让200多名农村娃踢上了足球，爱上了足球，并带领学校足球队三次夺得鄠邑区小学生足球联赛冠军，这所乡村小学也被教育部评为“全国青少年校园足球特色学校”。

朱小龙今年35岁，从小是个足球迷。2014年，他毛遂自荐，率先在学校成立了足球社团，这是鄠邑区乡村学校第一个足球社团。“我们的学生都

来自农村，足球社团成立前，很多孩子都没碰过足球。”渭丰中心学校校长王尚伟说，“学校有4名体育老师，但是是综合性教学，课程设置以跑步、跳绳、乒乓球为主。”

买器材，辟场地，挖掘好苗子……在学校支持下，朱小龙带着13名足球爱好者开启了筑梦之旅。如何在保证教学任务的同时，还能让孩子们“文明其精神，野蛮其体魄”？朱小龙只能放弃休息时间，从零基础开始教学。

“每天到学校后，我要安排好全天计划，用好每分每秒。”朱小龙告诉记者，“针对数学教学，我只能加快效率，这样每天的午休时间、上午和下午的大课间，我就可以陪着孩子们一起踢球。比如今年以来，我午休次数不到五次。”

“我印象最深的是2021年6月16日，我们经历了市级足球联赛的一场

生死之战，偏偏天公不作美，下起了瓢泼大雨。”朱小龙说，“但是孩子们在被大雨浇透的情况下，战斗到了最后一秒，最终取得了胜利。赛后我告诉他们，成功固然重要，但失败同样是成长，强身健体，磨炼意志，才是体育的真正目的。”

如今渭丰中心学校班班有足球队，天天有训练赛。9年来，从右脚扭伤到左手骨折，训练导致的伤病也未能减弱朱小龙与孩子们并肩战斗的热情，他也不曾耽误一节数学课，在2022年被评为西安市小学数学教学能手。

“只要能让孩子们健全身心，收获快乐，我愿意做数学老师中最好的足球教练，足球教练里最好的数学老师。”朱小龙说。

新华社西安12月9日电

## “指”上非遗，“舞”动“海艺节”



12月9日晚，第七届中国泉州国际木偶展演在福建泉州木偶剧院开幕，该展演为文化和旅游部与福建省政府联合主办的第五届“海艺节”的核心项目，来自12个国家35个木偶团队的艺术家们齐聚一堂，共赴盛会。图为在开幕式上来自泉州的木偶艺术家表演的剧目《小金刚传奇》(拼版照片)。该剧作品巧妙融入提线、杖头、掌中木偶、LED数字影像等多种元素，曾获得第八届福建艺术节暨第二十八届全省戏剧会演优秀剧目奖(最高奖)。

新华社

## 联合国非遗名录新添55个项目

新华社哈博罗内12月9日电 联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第18届常会9日在博茨瓦纳北部城市卡萨内闭幕。本届常会决定将涉及72个国家的55个项目列入联合国非物质文化遗产名录。

在今年的55个项目中，荷兰的鹿特丹夏日狂欢节、塔吉克斯坦的阿特拉斯、阿德拉斯织物生产传统知识和技能、尼日利亚的奥约州桑戈节等45个项目被列入人类非物质文化遗产代表作名录；叙利亚的传统玻璃吹制、土耳其的橄榄种植传统知识、方法和实践等6个项目被列入急需保护的非物质文化遗产名录；比利时海的寄养传统：基于社区的护理模式、尼古赫帕琴社群对源于瑞典的音乐和乐器制作传统的创新传播等4个项目被列入保护非物质文化遗产优秀实践名单。

本届常会4日开幕。据联合国教科文组织介绍，今年被列入非物质文化遗产名

录的项目中，超半数项目的相关知识和技术主要是在家庭内部代代传承，表明非物质文化遗产是一种活态遗产，通过个体尤其是父母和子女之间的传承方式得以延续。

今年通过了12项来自撒哈拉以南非洲国家的提名，创2008年以来历史新高。安哥拉、巴哈马、喀麦隆、吉布提、格林纳达等5国首次有非物质文化遗产项目被列入联合国教科文组织活态遗产名录。

今年是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》通过20周年。目前共有来自145个国家的730个项目被列入联合国教科文组织活态遗产名录。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会是《保护非物质文化遗产公约》的法定机关。《保护非物质文化遗产公约》旨在保护以传统、口头表述、节庆礼仪、手工技能、音乐、舞蹈等为代表的非物质文化遗产。

## 烟台美术馆开办公益讲座



本报讯(YMG全媒体记者 金海善通讯员 张敏 摄影报道)12月8日晚，烟台美术馆(烟台画院)举办了“浅谈中国传统画构图与创作”讲座。本期活动邀请了中国美术家协会会员、中国女画家协会会员、烟台女画家协会主席隋淑霞，给大家分享了中国画构图与创作经验，给参加活动的艺术爱好者带来启发和帮助。

中国画是中国优秀的文化遗产之一，历史悠久，起源可追溯至古代的岩画与陶器。随着时间的推移，中国画的变革与发展也从未停止，不断地被传承与创新。在中国画的创作过程中，构图是非常关键的一步，它不仅直接影响作品的视觉效果、表现力和观赏价值，也是作品质量的一个重要标准。

在讲座中，隋淑霞介绍了中国画构图的起源与发展，结合大量古今作品分析解读传统中国画构图的基本法则，以及构图的基本要素与构成的关系等，同时结合自己的创作经验讲解了画面构图中常见的些问题，分析了当下新时代中国画创作发

展的新方向。隋淑霞还从构图的置陈布势角度出发，现场示范写意花鸟画构图创作过程，展示如何先经营位置，并对现场观众带来的绘画作品进行点评，与参加活动的艺术爱好者们进行深入的交流互动，对观众提出的问题一一解答。

参加活动的书画爱好者表示，通过学习提高了对中国画构图的认识，对于如何运用所学到的构图知识进行绘画创作也有了新的理解和提高，讲座令人受益匪浅。

据悉，烟台美术馆(烟台画院)今年推出的“艺术·Time”公益课堂项目集学术性、公益性为一体，包含所有与“美术”相关的门类，涵盖了中国画、油画、电影、建筑、摄影、设计、版画等领域。他们聚焦大众对中国优秀艺术的关注，邀请各领域有独特见解的专家学者，在保持学术性的基础上突出趣味性、知识性，向人民大众传播艺术之美，讲述不同艺术门类的呈现和历史传承，旨在传播美育知识，提升公众审美，增强美术馆与社会各界的互动交流，做到文化暖心、惠及民众。

## 烟台开发区七小开展廉洁教育

本报讯(通讯员 孙海云 司云飞)烟台经济技术开发区第七小学深入打造“清育美德·廉润心田”清廉品牌，使清廉建设在校园落实落细，廉洁文化在全校师生心中生根发芽，持续深化巩固风清气正的教育生态。

在党支部的引领下，该校以“筑廉基、修廉品、承廉韵、铸廉魂”为基点，以“清育美德·廉润心田”为目标，扎实有序地推进清廉学校建设，做到责任到位、措施到位，筑牢清廉基石。他们以“廉洁文化进校园”活动启动仪式为契机，将“清”“廉”切切实落到实处，形成了“清廉校园”的浓厚氛

围。他们通过党员引领、全员提升，引导全体教师提高政治觉悟；通过开展廉洁团建活动、廉洁思政课、廉洁主题论坛等活动，让廉洁教育进班级、进课堂，让廉洁之风吹进第七小学师生每个人的心中。同时，该校通过宣传栏展示学生创作的清廉手抄报，在走廊、班级墙面展示光盘行动、文明礼仪等清廉行为的活动成效，在孩子们的心中播下了清廉的种子。

为将清廉教育落实到行动上，该校还组织全体师生进行了“清风育桃李，廉洁润初心”“树廉洁家风，创最美家庭”征文活动，进一步推动学校廉洁文化入脑入心。

## 乡贤群至百业兴

为深入推进农村人才队伍建设，引导在外优秀人才关注和支持家乡发展，近期，招远市夏甸镇召开回乡人才座谈交流会，共话桑梓、共叙乡情、共谋发展。活动中，镇主要负责人介绍了近年来夏甸镇在经济社会发展、人居环境整治、乡村振兴等方面取得的实效，解读了烟台市“人才兴烟”八大计划和“顶尖人才亿元支持、领军人才百

## 聚焦民族团结 提升企业统战工作水平

近年来，招远市张星镇认真做好企业统战工作，坚持把企业统战工作摆在重要位置，融入企业改革发展全过程。

今年，张星镇着眼于团结互助这个根本，指导辖区内食品打造了一处少数民族职工集中活动场所——“石榴家园”。他们利用彝族新年，指导企业组织专场文艺演出，开展民族团结有奖问答、

同心共筑新局面。

万资助、青年人才万元补贴”政策扶持体系，鼓励回乡人才抓住乡村振兴的浪潮，充分发挥自身优势，结合所学专业知识和外地工作经验，积极回乡创业，为家乡发展添砖加瓦。下一步，夏甸镇将持续加深与在外人才的交流联系，以乡情、亲情为纽带，积极引导在外人才返乡创业，为夏甸镇高质量发展贡献一份力量。

(许琳)

摄影大赛、“红石榴·手拉手”青少年交流等活动。同时，张星镇还统筹协调，帮助少数民族员工解决孩子们的上学难问题，确保各民族儿童能平等地接受教育。

据悉，该镇通过一系列务实举措，积极弘扬民族团结进步文化，使铸牢中华民族共同体意识成为抬头可见、触手可及的现实。

(刘欣)